

》打击理由

军事行动
以安理会决议为名

北约秘书长拉斯穆森18日说, 北约对利比亚行动所需的三项先决条件均已具备, 即有“明显的行动需要”(利比亚政府军正逼近班加西)、明确的法律依据(联合国安理会第1973号决议)和“有力的地区支持”(阿拉伯国家联盟公开表示支持)。

19日下午, 法国在巴黎召开落实联合国安理会有关利比亚决议的国际会议。法国总统萨科齐在会后发表声明说, 如果利比亚领导人卡扎菲不能履行决议立即停火, 有关各方将通过包括军事手段在内的一切方式强行落实决议。

会议结束数小时后, 法国总参谋部发言人布尔克哈德宣布, 巴黎时间当天17时45分左右, 法国战机对卡扎菲军队的一部车辆开火。随后, 美国总统奥巴马也宣布, 他已授权美军对利比亚采取“有限军事行动”, 而且“行动已经开始”。他说, 美国正在与“一个广泛的联盟”联合行动, 执行联合国安理会保护利比亚平民的决议。

英国首相卡梅伦19日晚在伦敦证实, 英军已参与了对利比亚的军事行动, 且反复强调此次军事行动有联合国做后盾, 是“合法、必要、正确的”。

分析人士认为, 在对利比亚采取军事行动方面, 西方国家无疑利用了安理会第1973号决议。而这一决议之所以得以通过, 主要是由于西方国家竭力推动和阿拉伯国家出现分裂, 阿拉伯国家联盟表示支持禁飞区的设立。
新华社

设禁飞区
最主要“附属”内容

本月17日, 联合国安理会通过了第1973号决议, 同意在利比亚设立禁飞区。随后, 法英美等国19日对利比亚展开军事打击。

设立禁飞区与军事行动似有前后关联, 但联合国安理会决议中没有“授权军事行动”字样。

联合国安理会17日通过第1973号决议, 在利比亚划定特殊空域, 限制冲突各方飞行器在管制空域内的飞行活动, 目的是保护平民和密集集区免遭空中军事力量打击。

同时, 第1973号决议明确, 外国军队地面进入利比亚“不合法”。

决议包括“会员国动用一切必要手段”确保平民安全等内容, 没有出现“授权外国军事力量主动展开军事行动”字样。但是, 正是“动用一切必要手段”字样, 使美国、英国、法国等国得以着手空中打击。

按美国有线电视新闻网的说法, “动用一切必要手段”是设立禁飞区一个最主要“附属”内容, 给安理会成员国对利比亚实施空中打击留出“窗口”。只要认为目标可能对平民构成威胁, 似乎就可着手空袭。

英国三军研究所中东问题研究学者贝拉克·西纳接受美国媒体采访时说, 决议以维护利比亚民众权利为出发点, 实际作用可能“相反”, 可能是一起负面“先例”。
凌朔(新华社)



伊战八周年, 美能否避免
“第三场战争”

2003年3月20日, 美军“战斧”式巡航导弹拉开伊战序幕。

2011年3月19日, 美英战舰和潜艇在地中海海域发射总计112枚“战斧”, 轰炸利比亚。

刚好时隔8年。

不过, 与当年美国总统乔治·W·布什“蓄势”发动战争的姿态不同, 现任总统贝拉克·奥巴马显现审慎, 强调美军“有限参与”。

这次袭击, 按次序, 法国最先动武, 美其次之。

美国没有“出头”。

我想让民众知道, 动用武力不是我们的第一选项, 不是我的轻率抉择,” 奥巴马说, 美国有主导行动的必要性, 但不意味着必须单独行动。”

五角大楼多名官员以不公开身份为条件告诉媒体记者, 美国打算在行动中逐渐缩小所扮演角色的“戏份”。

美军参谋长联席会议参谋部主任威廉·戈特尼说: 我们现处于主导联合军事行动的位置……今后我们有意转变为联合指挥。”

奥巴马说, 他授权美军在利

比亚采取“有限”军事行动, 我们不派遣任何地面部队。”

美国战略与国际问题研究中心高级顾问马克·夸特曼解读, 在阿富汗战争和伊拉克战争尚未“消化干净”时, 对美国政府而言, 参与任何海外军事行动都是敏感议题。 “美国仍未摆脱(阿富汗和伊拉克)两场战争,” 夸特曼说, “奥巴马政府应对利比亚的方式清楚表明, 它对领导第三场战争心存不安。”

上百名美国人19日聚集首都华盛顿总统官邸白宫外, 手持标语, 呼喊口号, 要求政府远离战争。除了要求美军撤出伊拉克与阿富汗, 这次反战游行活动还因美国发动针对利比亚的军事行动有了特别含义。

不少反战人士手举“我们不要利比亚战争”的标语, 反对向利比亚发动军事行动。即刻行动制止战争消除种族主义组织在一份声明中说, 伊拉克战争已证明, 军事干预给利比亚民众带来的不会是美国所许诺的“解放”。

唐志强(新华社)

里举行的抗议集会上警戒
3月19日, 一名利比亚政府军士兵在首都的黎波里
新华社路透

》事件回放

一个月
从动荡到战争

自2月16日以来, 利比亚班加西等地出现持续抗议活动, 抗议活动还波及到了首都的黎波里。

2月21日晚间, 利比亚领导人卡扎菲经由国家电视台发表简短讲话, 告知民众他没有离开利比亚。

2月25日, 卡扎菲现身首都的黎波里的绿色广场, 呼吁支持者做好准备, 保卫利比亚, 保卫石油、尊严和独立。

2月26日, 联合国安理会就利比亚问题通过决议, 决定对利比亚实行武器禁运, 禁止卡扎菲和其家庭主要成员等人出国旅行, 并冻结卡扎菲和相关人员的海外资产。

进入3月, 利比亚武装部队和反政府武装之间的冲突持续进行, 从3月12日到14日, 短短3天利比亚武装部队相继收复各城市, 并向利比亚第二大城市班加西推进。

3月17日, 联合国安理会通过决议, 决定在利比亚设立禁飞区。

法国政府发言人3月18日表示, 可能在数小时内对利比亚进行军事打击, 利比亚外长穆萨·库萨于当天宣布, 利比亚接受联合国安理会有关在利比亚设立禁飞区的决议, 承诺立即停火和停止所有军事行动, 并强调保护平民安全和领土完整。

3月19日, 联合国、阿盟、欧盟以及法、英、德、美等国在巴黎召开有关利比亚局势的峰会, 法国总统萨科齐在会议结束后说, 如果卡扎菲不马上停火, 将采取军事行动。而意大利政府则表示, 全力支持联合国安理会对利比亚的决议, 并将为军事行动提供空军基地。
央视

》新闻资料

利比亚

利比亚位于非洲北部, 北临地中海, 东、南、西三面分别与埃及、苏丹、乍得、尼日尔、阿尔及利亚和突尼斯接壤。面积为176万平方公里, 全境95%以上地区为沙漠和半沙漠。全国人口近620万, 绝大多数是信奉伊斯兰教的阿拉伯人和柏柏尔人。

1951年12月24日, 利比亚宣告独立, 成立联邦制联合王国, 后改名为利比亚国。1969年9月1日, 由卡扎菲领导的“自由军官组织”发动政变, 推翻伊德里斯王朝, 成立阿拉伯利比亚人民共和国。1977年改国名为“阿拉伯利比亚人民社会主义民众国”, 1986年4月起使用“阿拉伯利比亚人民社会主义民众国”。

首都的黎波里是利比亚的最大港口, 位于地中海南岸, 人口近170万, 是全国政治和经济的中心, 工业占全国总产值的一半以上。

利比亚资源以石油为主, 探明储量约为430亿桶。其次为天然气, 探明储量达1.48万亿立方米。

利比亚政府依靠巨额石油收入实行高福利政策。全民享有免费医疗和教育, 对粮食、糖和茶叶等生活必需品实行价格补贴, 通过自建、公建并举, 改善住房条件。
新华社

Advertisement for JAC cars. It features two cars, a silver one and a black one, with the text "新春万里油 回馈大行动" (Spring Festival Long Distance Oil Return Action). The ad lists various gifts and benefits for customers, including oil, car washes, and maintenance services. It also provides contact information for JAC dealerships in Jiangsu province.